

政务之要

奋力推进公安工作现代化

本报讯 2月21日,市公安局召开全市公安局长会议,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记对公安工作、山西工作的重要讲话重要指示精神,认真落实中央和部省市系列会议最新部署要求,总结工作,分析形势,研究部署2025年全市公安工作。副市长,市公安局党委书记、局长尚建军出席。

会议指出,今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革、为“十五五”良好开局打下坚实基础的一年。会议强调,全市公安机关要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢固树立政治思维、底线思维、系统思维、改革思维、法治思维,围绕“推进公安工作现代化”这一主线,紧扣“提升公安机关新质战斗力”这一核心,把握“建立完善新型警务运行模式”这一重点,以党的绝对领导为根本保证,以防范化解重大风险为工作基点,以实施公安机关新质战斗力提升工程为重要载体,以严格规范公正文明执法为基本要求,以深化过硬铁军建设为根本保证,统筹抓好“十项工程”,忠诚履行好新时代神圣职责使命,为全市奋力夺取“十四五”收官新胜利、谱写中国式现代化太原篇章作出公安贡献。
(杨沫)

(上接第1版)走好新征程,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定文化自信、把握时代脉搏、聆听时代声音,更好担负起新时代新的文化使命,为奋力谱写中国式现代化山西篇章提供强大精神力量。要紧跟时代步伐,热忱讴歌改革发展的壮阔征程,在服务全省高质量发展和现代化建设大局上实现新作为。要深入生活实践,坚持以人民为中心的创作导向,在更好满足人民精神文化生活上作出新贡献。要坚持守正创新,努力提高作品的精神能量、文化内涵、艺术价值,在打造精品力作上勇攀新高峰。要坚守高尚道德,把崇高的价值、美好的情感融入作品,在明德修身上焕发新风貌。全省各级文联、作协、社科联组织要强化思想政治引领,抓紧抓实自身建设,当好党和政府联系文艺工作者、哲学社会科学工作者的桥梁纽带。各级党委和宣传等部门要加大政策支持和保障力度,为文联、作协、社科联组织开展工作提供支撑、创造条件,推动形成活力迸发、佳作频现、人才辈出的生动局面。

李屹代表中国文联向大会召开表示热烈祝贺,对近年来山西文艺事业发展和文联工作给予充分肯定。他指出,山西各级文联和文艺工作者要进一步增强政治责任感和历史使命感,锚定文化强国建设目标,勇担时代使命,努力绘就文艺高质量发展的山西画卷;站稳人民立场,倾情书写生生不息的壮丽史诗;坚持守正创新,奋力开拓山西文艺崭新境界;坚持弘扬正道,把德艺双馨作为终生艺术追求。

张宏森代表中国作协向大会召开表示热烈祝贺,对近年来山西文学事业发展和作协工作给予高度评价。他指出,山西省作协系统要高举党的文化旗帜,锚定文化强国建设目标,心怀“国之大者”,勇担时代使命,坚持以人民为中心的创作导向,努力推出更多具有山西气派、山西风范的扛鼎之作,涵养良好文学生态,建设规模宏大的优秀文学人才队伍,把文学资源优势转化为文化发展优势。

团省委负责同志代表各人民团体致贺词。省直有关部门和各人民团体负责同志,省文联第十次代表大会、省作协第八次代表大会、省社科联第四次代表大会代表等参加开幕会。

太铁春运期间发送旅客947.1万人次

本报讯 2月22日,为期40天的2025年春运落下帷幕。国铁太原局累计旅客发送量达947.1万人次,同比增加24万人次,增幅2.6%,圆满完成春运运输任务。

为科学安排春运客运能力,国铁太原局根据客票预售、候补监测数据,动态研判客流走势,精准实施“一日一图”,通过动车组列车重联,加开夜间动车组等方式,全力满足旅客出行需求。春运期间,国铁太原局累计加开动车组列车454列(其中夜间动车组184列),累计动车组列车重联运行1085列,累计加开普速列车613列,日均始发客座能力达到21万个。管内大同站、天镇站、阳高南站、侯马西站旅客发送量创建站以来最高纪录。

为方便旅客购票乘车,国铁太原局动态调整296个车站人工售票窗口、17个代售点窗口、480台自动售(取)票机使用权限,支持现金、电子方式支付,旅客购票、取票更加快捷;太原站、晋中站等9个车站设立学生、务工团体票办理窗口,公布对外服务电话,做好团体购票服务。

在做好旅客运输服务的同时,国铁太原局优化大秦、瓦日、侯月、石太等主要电煤通道运输组织,提高货物列车编组能力,主动对接各大电厂需求,精准调配运力资源。春运期间,国铁太原局累计发送煤炭超6200万吨,有效保障市场电煤供给和居民生活用电需求。
(齐向真)

南同蒲铁路春季集中修全面展开

本报讯 2月23日上午,南同蒲铁路下行线春季集中修施工全面展开,此次集中修施工组织比往年效率更高,施工时间与往年相比缩短了3天,为下一阶段的旅客运输和即将到来的迎峰度夏电煤保供夯实了设施设备基础。

南同蒲铁路北起太原,南至风陵渡,北接太中银、石太、太焦铁路,南接瓦日铁路,是纵贯山西中南部的重要客货运输通道,也是沟通晋陕两省的交通大动脉,线上每天运行的客货列车120多对。为了迅速恢复春运期间高负荷运转的线路设施设备状态,从2月23日至3月6日,南同蒲铁路开展了为期12天的集中修施工。

集中修施工期间,南同蒲铁路每天安排180分钟无车运行的线路“天窗”期,以成段更换钢轨、大机清筛道床、成组更换道岔轨件4项施工为主线,计划完成成段更换钢轨36.078公里、成段更换轨枕4523根,大机清筛道床18.524公里,成组更换道岔轨件7组。

为确保施工安全,现场施工指挥部积极发挥组织协调作用,及时解决结合部问题,各施工、配合单位严格落实施工方案,确保各项施工项目有序推进、期到必成。
(齐向真)

迎泽区文旅消费势头劲

今年春节期间,钟楼步行街累计接待市民游客98.8万人次,同比增长7.27%,街区销售额同比增长43.42%。这一亮眼的成绩展示了迎泽区乃至全市文旅市场的巨大潜力和活力,也反映出文旅消费需求正在持续升温。

随着文和友华北首店“钟楼街1990”的开门迎客,钟楼街又迎来了一大波客流量。“餐饮+文化体验”的新模式吸引着不同年龄段的消费者前去体验,仅春节期间接待的人数就超过2万人。今年4月至10月,这里将举办“龙虾节”,助推消费市场持续火热。迎泽区潜心打造的新消费场景正在释放出源源不断的潜力与活力。

在太原北齐壁画博物馆,春节期间一系列丰富多彩的活动同样吸引了大量市民和游客,春节期间累计接待游客3万余人。烧画、壁画修复、瓷器修复、瓦当拓印、玻璃画等活动不仅营造了热闹的氛围,也带动了各类文创产品的热销。

在山西古建筑博物馆(纯阳宫),一场“盛唐遗韵——中国盛唐建筑记忆展”在这里开展,为文旅消费市场再添新热点。展览展品汇集山西、陕西和河南等多家博物馆珍藏的唐代建筑构件,不少游客专程来到这里,近距离感受盛唐建筑的魅力。

亲子消费新场景的构建也成为文旅消费市场的“重头戏”。在钟楼街二期以及柳巷商圈,新兴的数字潮玩运

动馆受到消费者的青睐。数字潮玩运动馆集潮玩、运动、社交、竞技于一体,搭建沉浸式综合室内运动乐园,丰富多样的娱乐项目、超大的娱乐空间,让市民游客大呼过瘾,尤其吸引了年轻人的目光。

文旅消费市场的火热直接带动了街区周边以及地铁沿线的住宿和餐饮消费。位于钟楼街二期的一家酒店借助山西特色民俗大院的装修风格,吸引了大量游客,假日期间的酒店住宿几乎日日客满。酒店紧紧抓住巨大的客流量,提供了备受年轻人青睐的旅拍、品酒等消费体验。

近年来,迎泽区大力发展夜间经济,创新夜间活动形式,举办民俗表演、非遗体验、时装秀、户外音乐剧、国风巡游等活动,通过3D裸眼大屏、建筑投影、灯光秀等设施设备,营造夜间炫彩氛围,为市民游客带来别样的夜游体验。铜锣湾打造了“夜之城”,充满科技感的梦幻光影在夜晚散发着神秘的吸引力,为柳巷、钟楼街商圈提供了容纳更多消费新场景的承载地。

迎泽区文旅部门借助钟楼街带来的巨大人流量,大力宣传推广“千年府城,凌霄双塔、生态东山”3条旅游带。今年,迎泽区文旅消费市场将乘势而上,以钟楼街为核心,打造更多特色文旅消费新场景、沉浸式体验网红地标。同时,用活凌霄双塔、太原北齐壁画博物馆等资源,壮大802文创产业园消费载体,构建“遗址展馆+名胜景点+时尚文创产业消费”文旅服务供给。在东部山区打造周末轻休闲、微度假目的地。通过贯通三大文旅脉络,以文化“出彩”和旅游“出圈”,助力全区经济高质量发展。

记者 王勇

看迎泽区高质量发展



活力满满的商业街区
(图片由迎泽区委宣传部提供)

市政集团全力奋战项目建设“开门红”

本报讯 2月24日从太原市政集团获悉,市政集团以“开局就是决战、起步就是冲刺”的奋斗姿态,统筹谋划重点项目,量化细化目标任务,重点项目建设持续稳步推进。

2月中旬,太原市市政道路雨污水混接节点改造工程(第二批)施工二十二标段有序开始复工,新建路口和金刚堰路口施工现场正在进行顶管施工,此次顶管作业最大穿越距离达136米,采用泥水平衡顶管技术,施工的复杂性及风险程度较高。为有效控制深基坑施工风险,项目部提前制订施工方案,规范施工流程。施工中,根据土质情况和顶进长度、顶力、速度等因素,项目部及时调整泥土平衡值、注浆压力和注浆量,管控好顶管整体质量与进度。顶管进洞与出洞是顶管掘进的关键环节,项目部针对顶管进洞制订了详尽的技术方案,细化安全措施,对进出洞作业

班组详细交底,安排安全员在施工现场全程监控进出洞过程,保证项目安全进行。

幸福桥建设工程全面掀起复工复产热潮。项目部结合施工进展,制订合理的复工方案,认真落实复工前的全面自查;统筹部署施工人员、机械设备、物资材料等进场事项,为顺利复工打下坚实基础;压实安全生产责任,抓好施工人员安全教育和作业交底,紧盯深基坑、起重吊装作业等重点工序,扎实开展隐患排查整治行动,拧紧“安全阀”。截至目前,该工程桥桩、支护桩、承台基坑、西干渠已全部完成,开挖土方约9.45万立方米,承台、拱座各完成4座。

此外,再生水回供北沙河、南沙河河道生态补水项目再生水管线工程以及晋阳街泵站扩容改造工程等正在加紧推进中。
(司勇)



2月24日,太原市配售型保障性住房“锦绣长风”项目正在机械作业。作为我省首个配售型保障性住房项目,该项目位于太原市迎泽区长风街与东中环交叉口东南侧,总用地面积约2.1万平方米,将按照保本微利原则配售。
郭苑甫 摄

聘任招商顾问

汇聚发展合力

本报讯 市促进外来投资局在以商招商工作上破题发力,近日聘任两名招商顾问,进一步组织引导企业家、行业专家发挥自身社会资源和专业优势,提升我市招商引资专业化、社会化水平,服务经济社会发展。

据悉,这两名招商顾问为太原航空集团总裁孙志军、山西证券军工行业首席分析师骆志伟。孙志军先后在多家航空公司任职,在太原航空落地我市的基础上,积极为我市推荐优质项目,助力我市航空航天、低空经济、通航产

业等领域招商工作的开展。骆志伟主要从事国防军工行业产业研究,荣获“2024年山西证券最佳分析师”。其在商业航天产业分析研究、龙头企业推荐对接、营商环境推介宣传等方面为我市作出积极贡献,推荐的相关项目正在加快推进中。

今后,市促投局将不断发挥招商顾问作为信息窗口、桥梁纽带、“外脑智库”的积极作用,着力推动一批优质项目签约落地,全力跑好蛇年开局“第一棒”。
(李静)

宣传税务政策

助力以旧换新

本报讯 2月22日从太原市税务局获悉,为了支持国家以旧换新政策,万柏林区税务局发挥税收大数据作用,将以旧换新支持政策与适用企业和商户进行匹配,精准推送“政策包”,实现政策宣传辅导“未向先送”,受到商户欢迎。

“有了政策支持,我们近期的客流量同比增加了15%,销售额增加了50%。”万象城华为智能生活馆的负责人说。在万象城,各家电商铺前都摆放着醒目的以旧换新标识,吸引了不少顾客驻足询问。

今年1月,国家发展改革委、财政部发布《关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》,将部分国四排放标准的燃油车纳入可申请报废更新补贴的旧车范围,最高可补贴2万元。得益于此,今年1月,万象城蔚来汽车销售门店销售额同比增长76%。

为提升消费者购车办税体验,市税务部门推出了“政策辅导 即买即办”服务模式,消费者在购车时,就可通过

电子税务局办理车辆购置税业务,及时享受政策红利。同时,今年“两新”政策新增微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲4类家电参与以旧换新,家电补贴范围扩大到12类,单件最高可享受销售价格20%的补贴;新增手机、平板、智能手表等3类数码产品购的新补贴。

“新政策出台不久,税务干部就来到我们门店详细讲解,针对补贴后的发票额度调整及发票开具可能遇到的问题作了提醒。”万象城科大讯飞门店的王经理说。万柏林区税务局组织干部深入辖区各汽车4S店及商场门店,向销售人员和消费者具体介绍一系列与汽车消费相关的优惠政策,如新能源汽车购车购置税减免政策、部分车型的车船税减免政策以及以旧换新补贴政策等。除万象城外,万柏林区税务局还组织政策宣传小队,深入公元时代城、吾悦广场等主要商圈提供政策答疑和业务办理辅导。
(孙耀星)

各县(市、区)一周主要指标情况

(2025.2.17—2025.2.23)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数	PM _{2.5} (μg/m ³)	PM ₁₀ (μg/m ³)	NO ₂ (μg/m ³)
万柏林区	\	\	\	\
迎泽区	\	\	\	\
娄烦县	2.74	22	58	18
阳曲县	3.16	29	53	29
尖草坪区	3.7	36	67	30
古交市	3.73	35	62	29
杏花岭区	4.02	41	74	33
综改区	4.08	43	70	37
中北高新区	4.12	35	65	43
清徐开发区	4.19	47	60	31
清徐县	4.3	45	84	32
晋源区	4.43	48	85	34
小店区	4.49	48	78	39
太原市	4.15	43	76	34

1.综合指数、PM_{2.5}和NO₂指标排名前两位的标为绿色,排名后两位的标为红色;

2.PM_{2.5}平均浓度40(含)以内的标为绿色,超过40的标为红色。